

创新社会治理 建设平安中国

——各地聚焦坚持和完善社会治理制度落实党的十九届四中全会精神



开栏的话

在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,党的十九届四中全会围绕“坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”的议题作出一系列重大部署,开辟“中国之治”新境界。

学习贯彻党的十九届四中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的重要政治任务。从即日起,新华社在通稿线路开设“四中全会精神在基层”专栏,集中推出系列报道,及时报道社会各界对全会的热烈反响和积极评价,充分反映各地区各部门学习贯彻全会精神的具体举措和实际行动,深入发掘并热情讲述好四中全会精神在基层贯彻实施的动人故事。

党的十九届四中全会提出,坚持和完善共建共治共享的社会治理制度,保持社会稳定,维护国家安全。

连日来,围绕社会治理中的关键环节,各地深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,确保人民安居乐业、社会安定有序,努力建设更高水平的平安中国。

创新治理手段 提升社会治理效能

完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系,是党的十九届四中全会的明确要求。面对创新社会治理的重大课题,各地结合自身特点进行了卓有成效的探索。

在浙江省杭州市公安局“城市大脑”警务操作系统大屏上,一组组实时

滚动更新的数据汇聚到“智慧中枢”,通过大数据和人工智能对全市社会治安隐患点作出高效研判。

“党的十九届四中全会特别强调了加强和创新社会治理的重要性,我们在以‘城市大脑’为抓手探索社会治理智能化新模式的过程中,也深刻感受到科技助推社会治理创新的巨大作用。”杭州市公安局局长金志表示,杭州公安将着力推进大数据智能化警务战略,提升社会治理精准化、公共服务高效化。

作为热门旅游城市古都西安的“地标”,西安大雁塔、曲江区域常年游客密集。尽管社会治安压力十分突出,但凭借详尽的工作预案、科学的人员调度和技术手段的支撑,该区域近年来未发生过人员踩踏伤亡等安全事件。

“我们将围绕党的十九届四中全

健全公共安全体制机制 保障人民安全

党的十九届四中全会从建立公共安全隐患排查和预防控制体系、优化国家应急管理能力和体系建设、加强和改进食品药品安全监管制度等方面,对健全公共安全体制机制作出明确部署。

针对近年来电梯数量快速增长、安全隐患不断增加的趋势,贵州通过建设统一报警投诉电话、统一实施应急救援调度指挥和电梯应急救援三级响应机制的“电梯应急处置服务平台”,成为全国首家实现电梯应急处置救援工作全覆盖的省份。

前不久,四川省成都市开展“平安社区百日攻坚行动”,应急管理部门会同交通、住建等部门开展联合执法,6万余项群众身边的安全隐患得到化解。“党的十九届四中全会专门提出‘构建统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动的应急管理体制’,我们要把

防范化解重大风险作为首要任务,打造智能城市应急指挥体系,切实筑牢城市安全防线。”成都市应急管理局安法总队队长袁代树说。

上海市市场监管部门有关负责人介绍,上海通过制定“史上最严”食品安全条例等一系列法规,强化食品监管和综合执法,建立健全食品安全风险监测、评估和预警工作机制,群众满意度不断提升。未来上海将结合党的十九届四中全会精神,重点完善食品安全监管服务、质量基础设施、信息追溯、餐厨废弃物循环利用等体系,推进食品安全治理体系和治理能力现代化。

广泛发动力量 构建基层治理新格局

在北京市东城区景山街道,一场由钟鼓社区“家和万事兴”社会组织动员中心发起,政府、社区、驻地单位等相关各方表达意见的交流会,回应了民生关切问题。目前,北京市以12345市民服务热线“接诉即办”工作为抓手,推动群众、企业、社会组织等多元主体参与社会治理,形成了“百姓吹哨,全社会动员”的基层治理局面。

北京市政府副秘书长、北京市政务服务管理局局长王军表示,党的十九届四中全会关于“推进市域社会治理现代化”的论述,为治理北京这样的超大型城市作出有益启示。北京将继续把城市治理向街巷胡同延伸,推动“接诉即办”与主动治理、依法治理、社会共治紧密结合,打造共建共治共享的首都社会治理格局。

(下转第十版)

镜观中国·新华社国内照片一周精选 JGZG

蓝天守护者



2017年10月,空军“强军先锋飞行大队”执行南海巡逻任务。

告别“孤网”时代



11月1日,海底电缆接入南麂岛。当日,在浙江温州南麂岛西北方向200米的海面上,5000吨级的海缆施工船“启帆9号”将海缆一段段放入水中,开始海缆首端登陆作业。浙江省唯一未跟陆地电网联网的建制镇南麂岛与陆地联网工程海底电缆敷设施工正式开始。按照计划,南麂岛将于年底前投运通电,彻底告别用柴油发电机的“孤网”时代。

年度美容



11月1日,义工次仁在运送涂料。这是他连续第三年参与布达拉宫粉刷工作。当日,布达拉宫每年一度的墙体粉刷工程正式启动,这也是布达拉宫例行的“年度美容”。

行色匆匆



11月6日傍晚,在内蒙古呼和浩特市土默特左旗,一只水鸟从哈素河湿地的水面上掠过。

千家宴 一家亲



11月2日,南京市仙林街道仙林新村社区居民参加千家宴(无人机拍摄)。本组图片均由新华社发

河北迁安:乡村垃圾坑变身水上公园



上图:11月10日,村民模特队在侯台子村水上公园走秀(无人机拍摄)。

下图:11月10日,村民模特队在侯台子村水上公园走秀。

今年以来,河北省迁安市马兰庄镇侯台子村积极实施乡村振兴人居环境整治工程,对村南的垃圾坑进行高标准改造,建成“一池碧水、曲径亭台”的水上公园,成为村民休闲娱乐的优美场所。

新华社记者 金良快 摄

10月我国人民币贷款增加6613亿元

据新华社北京11月11日电(记者吴雨)中国人民银行11日发布金融统计数据,10月份人民币贷款增加6613亿元,同比少增357亿元。

央行数据显示,10月末人民币贷款余额150.59万亿元,同比增长12.4%,增速分别比上月末和上年同期低0.1个和0.7个百分点。10月份,以个人住房按揭贷款为主的住户中长期贷款增加3587亿元,以实体经济贷款为主的非金融企业及机关团体贷款增加1262亿元。

携号转网 已在全国试运行

据新华社北京11月11日电(记者张辛欣)记者11日从工信部获悉,携号转网目前已在全国试运行,并将于11月底正式施行。工信部已于11日印发《携号转网服务管理规定》,特别提出电信业务经营者应当将携号转入用户视为本网新入网用户,严格落实电话用户实名登记有关规定,并确保携号转入用户在同等条件下享有同等权利。

东北抗联研究中心 在吉林大学成立

据新华社长春11月11日电(记者赵丹丹)吉林大学东北抗联研究中心11日在长春揭牌。该中心将充分利用吉林大学区位优势、学科综合优势、人才汇聚优势,聚焦东北抗联研究理论和现实问题,为东北文化历史研究发展作出贡献。

三年前的情景大不相同。美加印象小区毗邻长江,业主方金贤说,以前这里不光脏乱差,还存在不少安全隐患,“乱七八糟的都是各种船,哪有现在这么漂亮,白天是花园,晚上看夜景。”

中石化安徽芜湖分公司油品码头当时就在这段江岸边,在距离码头仅百米远的下游,是供应着部分芜湖居民日常饮用水的自来水厂取水口。(下转第十版)

“咬定青山”不放松

——安徽高质量绿色发展纪实

今年10月,全国首个林长制改革示范区在安徽揭牌;今年1至10月,长江流域安徽段国家考核断面水质优良比例达到83.1%,为2016年国家监测和考核以来的最高值;2018年,安徽省空气PM2.5平均浓度近年来首次降至49微克/立方米以下……安徽严把红线、严守底线,坚持把好山好水保护好,追求高质量的绿色发展。今年前三季度,安徽省国内生产总值增长7.8%,快于全国1.6个百分点。

从源头修复 水清林绿“颜值高”

“源头活水出新安,百转千回下钱塘。”发源于安徽省黄山市休宁县的新安江,蜿蜒而下,在浙江省淳安县汇集成为千岛湖。深秋的新安江,江水清冽,两岸山岭绵延起伏。白墙黑瓦的徽州民居,在色彩斑斓的山林间时隐时现,宛如一幅绵延不绝的山

水画廊。

“为保护一江清水,两岸群众转变生产方式,从养殖业逐步向种植业和旅游业转变。”黄山市徽州区新安江流域生态建设保护局局长蒋红艳说。2012年起,新安江流域启动全国首个跨省流域生态补偿机制首轮试点,目的是保护环境、持续发展。

如今,新安江已成为全国水质最好的河流之一。2018年,安徽省将新安江流域生态补偿经验推广至全省,安徽121个断面纳入补偿范围,涵盖全省境内的淮河、长江干流及重要支流、重要湖泊。

山水相依,让青山绿水相得益彰才是最好的风景。但一段时间以来,一些地方为了经济发展,违法侵占林地,破坏森林资源的现象时有发生。

安徽省自2017年开始,探索实施林长制改革,建立以党政领导责任制为核心的五级林长体系,设立5.2万余名林长,围绕“护绿、增绿、用绿、管

绿、活绿”建立长效机制,实现“不砍树,能致富”。

作为全国第一批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,宣城市旌德县在推进林长制改革中,通过以林地入股合作社、发展林下经济、推进全域旅游等5种方法促进林农增收,真正做到了“护绿生金”。安徽省林业厅相关负责人介绍,全国已有21个省试点或全面推开林长制改革,入选中央改革办2019年十大改革案例。

响应美好生活需求 严守底线抓治理

夜幕降临,乘船至芜湖市长江与

